

mmol/L, 治疗后 1.89 ± 0.78 mmol/L, $P<0.05$; LDL-C、VLDL-C、HDL-C、TC治疗前后值均无明显变化, $P>0.05$ 。

四、心律失常的疗效: 病态窦房结综合征(6例): 疗前12分, 疗后8分; 室性期前收缩(7例): 疗前14分, 疗后3分; 房性期前收缩(10例): 疗前20分, 疗后2分; 心房纤颤(11例): 疗前22分, 疗后8分。治疗前、后比较, P 均 <0.05 。

讨 论

一、任何躯体疾病都有其心理根源, 故除用相应的躯体治疗外, 还应当进行其它形式的治疗。我们采用气功与药物密切配合就是一种尝试, 它对冠心病的临床症状的改善效果是满意的, 对TG有降低作用。4例心绞痛发作频繁者, 常规用药无法控制心绞痛, 经本法2~3个疗程治疗后, 用同样药物心绞痛发作停止或发作明显减少、减轻。有4例患者出院后经过6个月的追踪, 坚持练功一直保持病情稳定。此种治疗方法, 无需很多的仪器设备, 且易于推广。

二、气功与药物密切结合是一种综合治疗方法, 但并非这两种治疗作用简单的相加。气功可能调整药物的分布、强化或巩固药物的效果, 而药物有利于引导气功效应的发生。有10例心律失常的患者(期前收

缩6例, 心房纤颤4例), 当心律失常发作时可不用药物, 而单用气功锻炼即可终止发作或缩短发作持续的时间。

三、气功的意守, 实质上有类似于有意的注意, 使全身处于高度的松弛状态, 靠第二信号系统来支配。它对心绞痛及心律失常的治疗所以有效, 我们认为除气功的作用外, 是否气功与药物建立了一个良性的条件反射? 因而某些患者病情发作时不用药物单练气功即可使病情得到控制, 这是否大脑皮层运用条件反射的机能, 消除了致病因素的作用, 从而使病情得到控制, 有待进一步研究。治疗中对67例患者静脉输液2010次, 无一例发生输液反应。我们初步认为这是气功锻炼使人体充分发挥各系统器官的正常功能, 挖掘了人体的内在潜力, 从而增强了抵抗力, 消除一些不良刺激的结果。

四、嘱患者通过几个疗程的治疗后仍需坚持练习, 少量用药或不用药。这样既可避免长期用药的副作用, 又可掌握自我调整控制疾病的方法。

五、临床症状的改善与练习入静的程度有关。入静好、疗效好; 入静差、疗效差。为了使患者有一个不受外界环境影响的良好练习场地, 设置专供气功与药物治疗的治疗室实有必要。

地塞米松迎香穴注射治疗过敏性鼻炎40例体会

上海市宝山中心医院耳鼻喉科(上海 201900) 王 兵

过敏性鼻炎是一种常见病, 多发病。我科1988年采用地塞米松注射剂对40例过敏性鼻炎患者进行了治疗, 收到较好的效果。现报告如下。

临床资料 本组40例, 男性28例, 女性12例; 年龄20~30岁10例, 30~40岁14例, 40~60岁16例; 病程<10年7例, 10~15年20例, 15~20年13例。诊断依据: 40例患者鼻痒、鼻塞, 打喷嚏, 流清水涕, 嗅觉减退。检查见鼻腔粘膜苍白水肿或呈紫灰色, 鼻腔分泌物找到嗜酸性粒细胞。40例患者中, 35例(占总人数87.5%)患者的鼻腔分泌物找到嗜酸性粒细胞。

治疗方法 停止其他治疗。用上海产批号890205地塞米松注射剂, 每支1ml, 含量5mg, 每取0.5ml分别在患者双侧迎香穴注射, 每周1次, 3次为一个疗程。

治疗结果 疗效标准: 显效: 鼻痒、鼻塞、打喷嚏消失, 鼻腔粘膜转红润, 鼻腔分泌物中嗜酸性粒细

胞消失。好转: 鼻塞减轻, 打喷嚏、清水涕减少, 鼻腔分泌物中嗜酸性粒细胞基本消失。无效: 临床症状不改善, 实验室检查无改变。结果: 经1周治疗, 收到显著效果者32例(80%); 经2周治疗, 收到显著效果者40例(100%)。对大部分接受治疗的患者进行随访, 2年内复发的仅有1例, 占总人数的2.5%。

体会 过敏性鼻炎是人体对过敏原的敏感性增高而产生的鼻粘膜异常反应。迎香穴主治鼻塞、鼻痒等; 地塞米松具有抗炎症及抗过敏的作用, 能抑制和降低毛细血管壁和细胞膜的通透性, 减少炎症渗出, 抑制组织胺形成和释放。因此, 地塞米松双侧迎香穴注射治疗过敏性鼻炎是很有针对性的。我们的实践也充分证明了这一点。在地塞米松注射液中, 加入少量普鲁卡因, 可减轻注射时的疼痛, 以防止疼痛性休克。